

塑料水瓶、易拉罐、废旧帐篷……肆意散落，触目惊心

# 风景“打卡地”缘何成了“垃圾场”？



“打卡地”成了“垃圾场”。

新华社发 朱慧卿 作

头”上，多处可见徒步爱好者丢弃的塑料袋等垃圾。

家住成都的徒步爱好者梅梅今年发起了“净山计划”，截至目前共组织7次，一共从赵公山和九峰山捡回180大袋垃圾，累计重量超1000斤。

近两年，陕西西安的徒步爱好者黄先生每周都会组织6到8名户外爱好者到秦岭各个“野山头”捡垃圾2至3次，每次能捡回约200斤垃圾，“都是徒步爬山的人丢的。”

## 清运之困

北京第二外国语学院旅游科学院教授崔莉认为，小众景点没有明确的管理机构和责任主体，大多缺少垃圾桶等基础设施和处理力量，垃圾难以被及时清运。

在华北某地郊区一处景点，记者沿登山步道走了一个多小时，未见一个垃圾桶。有游客抱怨说：“走了这么久都没地方扔垃圾。”黄先生也反映，他常去捡垃圾的大多数“野山头”，往往只在进山处有一个大垃圾箱。

记者在西部山区一处瀑布走访时，偶遇当地村民王某。今年6月，他被当地相关部门聘为垃圾清

理员，跟另一名村民一起，负责清理两条进山路沿途林间、垃圾桶和瀑布前方观景区域的垃圾。

王某对记者说，旅游旺季时，每天去拾捡一次，淡季每两三天去一次，每次要花七八小时。该镇党委书记张某向记者坦言，基层资金有限，在雇佣垃圾清理员时捉襟见肘。

“不少成熟的徒步路线，沿途也时常见到各种垃圾。”户外博主吴海龙等人认为，部分游客或户外爱好者环保意识不强，是垃圾泛滥的主要原因。

崔莉等人指出，垃圾堆积山野不仅影响游客体验，还会引发一系列生态环境问题，甚至埋下安全隐患。2019年，广西兴安县界首镇一处山林，就因一个被丢弃在林间、装有积水的矿泉水瓶在阳光照射下形成“凸透镜”效果，引燃茅草、引发山火。因游客随意丢弃烟头引发的山火案例，数量更为惊人。

“塑料袋、矿泉水瓶等垃圾在自然环境中的降解时间，短则数十年，多则数百年，长期堆积会造成环境污染。”崔莉说，即便自然分解，塑料垃圾形成的颗粒也会经过生态循环，最终干扰人类的代谢与繁殖。部分原生态景观生态系统较

为脆弱，自我修复能力低，看似微不足道的生活垃圾，会对当地生态造成严重破坏。

## 加强配套设施建设和监管

在贵州财经大学公共管理学院教授杨志军看来，相关部门应对属地小众景点资源进行梳理和评估，对其中适合开发的景点，加强配套设施建设，并引进社会资本进行合规开发，在盘活静态旅游资源、扩大旅游产品供给、满足游客需求的同时，健全管理制度机制，杜绝垃圾遍地等情况发生。

崔莉说，相关部门需健全约束与惩罚机制，加大对游客不当行为的处罚力度。杨志军认为，对于尚无明确管理主体的小众景点，属地政府应牵头建立协同治理机制，文旅、自然资源、水务、生态环境等部门交叉联动、形成合力，筑牢生态保护防线。

户外博主郑力凡建议，相关部门可与公益组织、热心人士合作，定期组织志愿者开展“净山行动”，并将过程拍摄记录，在各大平台发布，起到警示、引导作用，提高全民环保意识。

黄先生和梅梅会将拾捡垃圾的过程拍摄记录，发布到社交媒体平台，希望以此提醒更多人。“我们在山野得到了治愈和能量，也应该回馈给山野，守护家园不被垃圾污染。”黄先生说。

吴海龙说，户外活动组织者也要加强队伍管理，以身作则，号召并监督参与者将垃圾带出山野。自驾游爱好者周琪说，除强化宣传引导外，还可采取措施调动游客积极性，如设置专项奖励，当游客将一定数量垃圾带出山后，即可兑换相应奖品。

据新华社北京12月1日电



建言 投稿 报料 求助  
扫码参与互动

## 金融与科创双向奔赴 交通银行上海市分行打造科技金融“上海样本”

“没有今日的基础科学，就没有明日的科技应用。”

近日，“天语解道 格物致远——李政道先生百岁诞辰纪念大会”在上海交通大学李政道研究所举办。交通银行上海市分行党委委员、副行长董怡怡受邀出席活动，与科学界泰斗、学术界精英共聚一堂。这是金融与基础研究的一次深度“握手”，也是交行与科技创新双向奔赴的缩影。

基础科学是创新的源头，金融则是连接研发与产业

的桥梁。在上海加快建设国际科创中心、国家大力发展战略性新兴产业的时代浪潮中，作为唯一总部在沪的中管金融机构，交通银行上海市分行以服务国家科技创新战略的使命担当，努力做科技成果转化的助推器，更立志做基础研究的坚定后盾，在服务好科技产业的同时，更注重发挥产业链接作用，引导更多的科技金融生态伙伴关注、理解、支持前沿科技与未来产业，为中国科技创新培育更多未来增长极。



重研发导致“无标准可评”，高投入导致“无资金可用”。而在银行端，则面临着“看不懂、不敢做、产品缺”的现实痛点。

如何破局？交行上海市分行给出的答案是：跳出银行做银行，用投资人的眼光做信贷，针对科创企业特点重塑风险评判逻辑。针对“轻资产”痛点，分行推出“科创·智慧知产贷”，将知识产权变“真金白银”，最高授信可达2000万元，且全流程线上化，最快2天提款。分行还深化与上海市融资担保中心的合作，推出“科创·智慧知产担”，通过风险共担机制，让银行敢贷、愿贷。

截至2025年二季度末，“科创智惠知产贷”“科创智慧知产担”两款产品累计投放超120亿元，服务企业超1600户。

## 打造张江科学城的金融枢纽

科技创新不是单打独斗，科技金融更需要生态协同。李政道研究所所在的张江科学城，是上海科创中心核心承载区。2024年8月，交通银行在此布下关键一子——设立系统内首

家总行级科技金融中心“科技金融中心（张江）”。

这个中心绝非一家普通的银行网点，它更像是一个“科创资源聚合器”。未来，这里将是企业孵化、项目路演、科创服务的众创空间，凝聚“股债贷租托”全要素生态，也是连接政府、高校、园区、投资机构的枢纽。“中心”目前已与8家外部机构合作设立了“服务站”，实现从前沿科技到未来产业、从理论研究到终端产品、从科学实验到场景应用的服务覆盖。

在李政道先生百年诞辰之际，交通银行上海市分行致敬科学巨匠，赓续创新薪火，将与上海交通大学及李政道研究所一道，在基础科研、成果转化、科创孵化等方面开展全方位合作，让金融活水精准滴灌未来产业的“种子”。

展望“十五五”，交行将继续以探路者的姿态，重塑银行的科创金融服务，陪伴更多科创企业穿越周期，做大做强。

## 留言板

# 公园设置儿童骑行区 儿童友好也要立规矩

陈 Meschalam: 幼儿友好型不是放任型。很多小孩骑车，大人也不陪着，这本身就很不安全。

Gu: 家长是第一监护人。家长真正负起监管之责才是真正的解决之道。

Chen Hui: 设立儿童骑行区是好事，但上路前应先教会孩子规则。否则一出事只会甩锅推责不可行。

波希米亚的魔法师：无论是小孩还是宠物的问题，归根结底是监护人不作为。

人在途中：小孩无陪伴骑行、遛狗不牵绳等陋习，根源在于素质，岂是都能靠设立专门区域来杜绝的？

皖韵微风：现在很多家长对公共规定视若无睹，监护意识薄弱。你稍微劝阻在跑道上骑行的孩子，家长反而要和你理论。

本报记者 黄尔麦 整理

## 注销登记、档案查询等不用再跑腿

# 车驾管新增11项“一网通办”

记者从上海市公安局交管总队获悉，近日已新增11项车驾管业务“一网通办”措施，涵盖机动车注销登记、临时号牌申领、机动车档案查询等多个场景。具体业务内容——

- 一、机动车档案查询
- 二、开具出国驾驶证证明
- 三、自愿降低准驾车型换领机动车驾驶证
- 四、申(补)领机动车额度办结业务凭证
- 五、身体条件发生变化换领机动车驾驶证
- 六、注销驾驶证(自愿注销)
- 七、机动车临时行驶车号牌(新车出口销售的)
- 八、机动车临时行驶车号牌(未销售的)
- 九、机动车临时行驶车号牌(进行科研、定型试验的)
- 十、机动车注销登记(因质量问题退车注销)
- 十一、机动车注销登记(因不在境内使用注销)

对于上述业务，市民可通过市政府“一网通办”门户(电脑端)或“随申办市民云”手机App、“随申办”支付宝小程序、“随申办”微信小程序(后续还将增加“随申办企业云”App等渠道)等，在“上海交警”专区车管服务栏，选择相应种类进行办理。

需要注意，机动车临时行驶车号牌(未销售的)、机动车临时行驶车号牌(进行科研、定型试验的)、机动车临时行驶车号牌(新车出口销售的)等3项业务，目前仅面向单位申请(需通过电脑端“一网通办”门户登录)，其他业务均可接受个人申请。

在网上申请时，只需通过系统实人认证，按页面指引填报相关申请信息及材料照片，交管部门即在一个工作日内进行后台审核办理，审核通过后，平台会实时反馈办理结果。需寄递牌照证或交收材料的，由快递企业交收材料、寄递牌照证，形成全流程线上办理闭环。

为确保服务质量，交管总队已同步开设交管业务热线专席，电话为021-52789112，接受市民群众政策咨询、办理进度查询等，确保网上办理顺畅高效。

今年以来，上海公安交管部门持续推进“一网通办”服务创新，截至目前已累计推出新车上牌“一件事”、公安交管服务“一件事”等18项改革措施，通过“交管12123”App、“一网通办”等平台日均服务达26.9万人次。

本报记者 邬林桦

## 人工智能赋能教育： 超越工具的育人变革

文/陶学臻

在以新一代人工智能为代表的科技革命和产业变革加速演进的大背景下，教育正全面迈向数字化、智能化新阶段。习近平总书记围绕发展新质生产力和新一代人工智能作出一系列重要论述，强调要把握创新

主导作用，推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康发展，为教育主动拥抱AI指明了方向。对高等教育而言，这不仅是技术工具的更新，更是育人理念、教学范式和价值目标的系统性重塑。

## 把AI视为提升教育“新质生产力”的新引擎

“智能外脑”协同工作。

二是实现更高水平的个性化育人。通过对学习行为、知识掌握和兴趣偏好的综合分析，AI可以为学生生成动态“学习画像”，推荐差异化的学习路径和资源，让教学内容、节奏与方法更加精准地贴近个体需求。思想政治教育也可以顺势嵌入学生最关切、最需补强的知识情境，在真正的因材施教中实现润物无声的价值引领。

一是重塑教师角色与学习方式。大模型等新技术能够快速整合海量信息，成为师生共同使用的“知识外脑”。教师不再只是唯一的“知识源头”，而更加突出学习的设计者、组织者和价值引领者身份，引导学生在扎实掌握基础知识的前提下，提升信息筛选、批判思维和创新能力，学会同

时，构建“创新—应用”良性循环。人工智能赋能教育，不能停留在学生零散摸索的层面，而应纳入专业培养方案和课程体系，系统讲清AI

## 推动课程思政与AI深度融合

二是用AI创设贴近现实的思想情境。将AI分析与中国式现代化的生动实践结合起来，引导学生利用AI工具研究产业升级、区域协调发展、民生改善等真实问题，在处理数据、解决问题的过程中加深对国家发展战略和人民美好生活向往的体悟，使思政元素内生于知识探究和能力建构之中。

三是借助AIGC放大学生主体性。通过AI辅助社会调研、成果展示和多模态表达，学生可以更便捷地记

## 构建安全可控、普惠共享的智能育人生态

在拥抱AI赋能教育的同时，必须牢牢守住安全底线。要加快建立覆盖研发、选用、管理、评价全链条的制度规范，把依法治理贯穿人工智能教育应用全过程，强化数据安全、隐私保护和算法透明度要求，避免技术滥用和价值偏向，引导技术发展始终服务于人的全面发展。

要同步防范新的“数字鸿沟”。在

推进智能化教学的过程中，必须统筹不同地区、不同学校、不同家庭背景学生的发展机会，加大对欠发达地区智能教育基础设施和师资培训的支持力度，推动更多优质数字资源通过国家平台向基层学校和普通学生开放，让AI赋能教育真正惠及每一名学生。

面向未来，高等教育要把握新一

代人工智能发展机遇，主动服务和融入教育强国、科技强国、人才强国建设全局，以更高站位谋划智能时代的育人新范式。

让课程思政成为引领技术发展的价值罗盘，把人工智能素养教育与立德树人紧密结合，努力培养既懂AI、会用AI，又有家国情怀、敢于担当的时代新人。